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У статті проведено аналіз категорій «енергозбереження» та «енергоефективність» в управлінні підприємством. Визначено 
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In the article the analysis of «energy saving» and «energy efficiency» categories in the enterprise management was carried out. The 
role of the energy saving and the energy efficiency in the implementation of the energy saving potential of the enterprise was identified. 
The principal outline, that shows the interdependence between energy saving and energy efficiency of the enterprise was proposed.
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Постановка проблеми. Актуальність питань управ-
ління енергоефективністю підприємств пов’язана з 
тенденціями сучасного середовища їх функціонування. 
Національним пріоритетом розвитку нашої держави 
є зниження енергетичної залежності, а також впро-
вадження відповідно до світових стандартів енергоз-
берігаючих технологій, задля значного заощадження 
енергоресурсів. З огляду на високий рівень експор-
тоорієнтованості вітчизняного виробництва та підви-
щення вартості енергоносіїв ускладнюється фінансо-
во-економічне становище промислових підприємств.  
В Україні питомі витрати енергоресурсів більш як  
у 2,5 рази вищі, ніж у країнах Європи [1]. Це робить 
вирішення проблеми підвищення енергоефективнос-
ті актуальним завданням підприємств та організацій, 
адже на зниження енергоємності ВВП країни безпо-
середньо впливає енергоефективність підприємств як 
суб’єктів мікроекономічного ієрархічного рівня.

Дослідження енергоефективності здебільшого 
охоплюють проблеми макроекономічного та мезоеко-
номічного ієрархічного рівнів соціально-економічних 
систем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В на-
уковій літературі не існує єдиного підходу до визна-
чення змісту понять енергозбереження та енергое-
фективність підприємства. Аналіз даних понять на 
рівні національної економіки та галузей промисло-
вості проведено в роботах Микитенко В.В., Немиров-
ського О.М., Суходолі О.М., Мельника В.І., Кизима 
Н.О., Афанасьєва М.В., Салашенко Т.І. Крім того, 
визначення цих понять запропоновано багатьма про-
грамними документами відповідних міжнародних 
організацій. Розглядом проблеми на мікроекономіч-
ному рівні стосовно підприємств та організацій за-
ймалися Йохна М.А., Миколюк О.А., Стадник В.В.

Проте вирішення питань підвищення ефективнос-
ті споживання енергетичних ресурсів на мікроеко-
номічному рівні є не менш актуальною науковою та 
прикладною проблемою.

Постановка завдання. Метою дослідження є по-
дальший розвиток теоретичних та науково-методич-
них основ управління енергоефективністю підпри-
ємства на основі аналізу категорій енергозбереження 
та енергоефективності та визначення їх значення  
у діяльності з реалізації потенціалу підприємства,  
в тому числі потенціалу енергосбереження, для вдо-
сконалення системи управління енергоефективністю 
підприємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Необ-
хідність проведення аналізу змісту понять «енергоз-
береження» та «енергоефективність» пов’язана із 
тим, що в сучасній науковій літературі не існує єди-
ного підходу до визначення цих понять.

У Законі України «Про енергозбереження» нада-
но пояснення енергозбереженню як діяльності із ра-
ціонального використання та економного витрачання 
первинної та перетвореної енергії. Тобто енергозбе-
реження стосується енерговикористання. Крім того,  
в законі визначено, що енергозбереження являє собою 
процес, що включає наукову, технічну, організацій-
ну, економічну, практичну та інформаційну діяль-
ність щодо реалізації заходів з енергозбереження [2].

Енергозбереження характеризує кількість заоща-
дженої енергії як різниці між базовим рівнем спожи-
вання енергії та тим, що став можливим за рахунок 
проведення заходів із зростання енергоефективності 
та стану приведення системи у відповідність до умов 
зовнішнього середовища [3, с. 26].

Немировський О.М. та ще ряд дослідників роз-
глядають енергозбереження як складову енергетич-
ного менеджменту разом із впровадженням та вико-
ристанням нетрадиційних джерел енергії, ціновою 
політикою, оперуванням на ринку [4; 5].

Що стосується енергоефективності, то в Законі 
України «Про енергозбереження» вона визначена як 
діяльність (організаційна, наукова, практична, ін-
формаційна) з ефективного використання ПЕР, що 
забезпечує їх раціональне використання [2].
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Відповідно до «Енергетичної хартії», підвищення 
енергоефективності означає заходи, спрямовані на 
збереження випуску тієї ж одиниці продукції (то-
вару або послуги) без зниження якості або робочих 
характеристик цієї продукції при зменшенні витрат 
енергії, необхідних для виробництва цієї продукції 
[6, с. 76].

Енергоефективність також визначається як влас-
тивість виробництва щодо співвідношення обсягу ви-
робництва до витрат енергії [7]. Разом з тим біль-
шість авторів погоджуються, що енергоефективість 
– це відносна величина, яка характеризує якісний 
стан економічної системи.

При визначенні взаємозв’язку енергоефективнос-
ті та енергозбереження важливо брати до уваги різ-
ницю споживання та використання енергії. Енергос-
поживання характеризує загальний обсяг придбаних 
або вироблених підприємством енергетичних ресур-
сів, які використовуються в господарських процесах. 
Ефективність споживання енергетичних ресурсів за-
лежить від ефективності їх використання, а також 
рівня втрат енергетичних ресурсів.

Тобто ефективність енергоспоживання можна уза-
гальнити як співвідношення корисно використаної 
енергії до загальної суми спожитої підприємством 
енергії. Тому можна стверджувати, що енергоефек-
тивність – це відносна величина, корисно використа-
ної енергії до наявної енергії (з врахуванням втрат). 
Отже, аналіз змісту понять дає змогу визначити їх 
взаємозв’язок (рис. 1).

Потенціал енергозбереження системи
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Рис. 1. Взаємозв’язок категорій «енергозбереження» 
та «енергоефективність» підприємства

Таким чином, реалізація можливостей енергоз-
береження має забезпечити максимальну енергое-
фективність підприємства стосовно заданих страте-
гічними цілями обсягів випуску продукції (товарів, 
послуг), а також у відповідності до тенденцій розви-
тку факторів зовнішнього середовища підприємства. 

Відповідно до обґрунтованого у роботі [8, с. 7], 
визначення потенціалу ресурсозбереження соціаль-
но-економічної системи як можливості зі зниження 
втрат та зниження ентропії системи, потенціал енер-
гозбереження, що є складовою потенціалу ресурсоз-
береження, також знаходить свою реалізацію через 
діяльність зі збільшення рівня самоорганізації соці-
ально-економічної системи.

Реалізація потенціалу енергозбереження забез-
печує досягнення максимальної енергоефективності 
підприємства відповідно до стратегічних цілей його 

розвитку. Для розмежування категорій «енерго-
збереження» та «енергоефективності» підприємства 
розглянемо стан соціально-економічної системи. Ре-
зультатом управління розвитком підприємства (або 
ж соціально-економічної системи) є перехід від по-
точного її стану до цільового. Що і зображено на 
рис. 1. Такий перехід між станами системи зумовле-
ний необхідністю пристосування (адаптації) до змін 
зовнішнього середовища.

Відповідно до теорії систем, адаптація до швидко 
змінюваного середовища можлива тільки за рахунок 
збільшення рівня самоорганізації системи. Так, ба-
чимо на схемі нижче поточний та цільовий рівень 
самоорганізації системи, трансформація відбувається 
за рахунок діяльності зі збільшення рівня самоорга-
нізації [9, с. 63].

Далі закономірним є наступний елемент, а саме 
рівень ентропії. Діяльність зі зменшення втрат енер-
гії в системі сприяє переходу від поточного до цільо-
вого рівня ентропії в системі. Зменшення ентропії 
відповідає збільшенню рівня самоорганізації, а отже 
гарантує більшу адаптивність системи до змін зо-
внішнього середовища.

Тобто діяльність із енергозбереження є одним із 
факторів, що забезпечує зниження рівня ентропії  
в системі. Це відображається в рівні енергозбережен-
ня системи (поточному та цільвому) – тобто зміні об-
сягів використаної енергії.

Спираючись на проведений аналіз змісту понять 
енергозбереження та енергоефективність, можна 
стверджувати, що енергозбереження стосується кіль-
кості використаної енергії. В той час як енергоефек-
тивність стосується ефективності споживання енергії.

Переведення системи із поточного стану до ці-
льового можливе за рахунок управління. В даному 
випадку більш конкретну підсистему управління 
підприємством, а саме за рахунок енергетичного ме-
неджменту.

Енергетичний менеджмент є інструментом, 
спрямованим на енергоефективність роботи під-
приємства. Енергетичний менеджмент формує 
ефективну підсистема управління бізнес-процесами 
організації виходячи з оптимізації ПЕР, спираю-
чись на сукупність професійних знань, принципів, 
форм і засобів управління енергозбереженням під-
приємства. Головним завданням такого управління 
є зниження витрат на використання енергетичних 
ресурсів [10].

Витрати енергії наявні у всіх компонентах систе-
ми, але вартість їхнього усунення істотно різниться. 
Досліджуючи в процесі енергетичного менеджменту 
можливості енергозбереження, такі системи слід роз-
глядати комплексно.

Висновки з проведеного дослідження. Таким чи-
ном, можна зробити висновок, що для формування 
системи управління енергоефективністю на промис-
ловому підприємстві важливо розмежування катего-
рій «енергозбереження» та «енергоефективність» під-
приємства, а також встановлення їх взаємозв’язку та 
ролі в реалізації потенціалу енергозбереження.

Встановлено, що обсяг поняття «енергозбере-
ження» менший за обсяг поняття «енергоефектив-
ність». Енергозбереження стосується раціонального 
та ощадливого використання енергії, в той час як 
енергоефективність є якісною характеристикою, 
співвіддношення енерговикористання та енергос-
поживання. На енергоефективність підприємства 
можна впливати за рахунок зміни таких факторів 
як використання інноваційних технологій, органі-
заційні зміни, економічні фактори. Вплив на рівень 



105ауковий вісник Херсонського державного університетуН
енергозбереження здійснюється тільки за рахунок 
заходів із енергозаощадження або раціонального ви-
користання енергії.

Зміна енергоефективності діяльності може від-
буватися за рахунок управління на основі енерге-
тичного менеджменту. Тому подальший розвиток 
теоретичних та науково-методичних основ побудо-
ви системи енергоефективності підприємства потре-
бує розгляду системи енергетичного менеджменту, 
яка знаходить своє відображення в тому числі через 
функції управління енергоефективністю, визначення 
яких є важливим елементом подальших досліджень.

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК:
1. Про затвердження Державної програми активізації розви-

тку економіки на 2013-2014 роки : Постанова Кабінету Міні-
стрів України від 27.02.2013 р. № 187 // Відомості Верховної  
Ради України [Електронний ресурс] – Режим доступу :  
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/187-2013-п. 

2. Про енергозбереження : Закон України від 01.07.1994 р. 
№ 75/94-ВР // Відомості Верховної Ради України [Електро-
нний ресурс] – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
show/74/94-%D0%B2%D1%80.

3. Measuring and reporting energy savings for the Energy Services 

Directive – how it can be done. Results and recommendations from 
the EMEEES project [Електронний ресурс] – Режим доступу : 
http://www.evaluate-energy-savings.eu/emeees/en/publications/
reports/ EMEEES_Final_Report.pdf.

4. Маляренко В. А. Енергозбереження та енергетичний аудит : 
навч. посіб. / В. А. Маляренко, І. А. Немировський. – Харків : 
НТУ «ХПІ», 2010. – 341 с.

5. Микитенко В. В. Формування комплексної системи управління 
енергоефективністю в галузях промисловості : монографія. – 
Київ : Укр. видавничо-поліграфічна компанія «Екс.Об.» 2004. –  
336 с.

6. Договор к энергетической хартии и связанные с ним документы 
[Електронний ресурс] – Режим доступу : http://www.encharter.org/ 
fileadmin/user_upload/document/RU.pdf.

7. Об энергосбережении и о повышении энергетической 
эффективности и о внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации : Федеральный 
закон от 23.11.2003 № 261-ФЗ [Электронный ресурс] – Режим 
доступа : http://www.energosovet.ru/npb1189.html.

8. Іваненко О.В. Формування потенціалу ресурсозбереження 
соціально-економічних систем / О.В. Іваненко // Економіка.  
Фінанси. Право. – № 8. – 2013. – С. 7-10.

9. Николис Г. Самоорганизация в неравновесных системах /  
Г. Николис, И. Пригожин. – М. : Мир, 1979. – 512 с.

10. Обсуждение международного стандарта ISO 50001 
[Электронный ресурс] – Режим доступа : http://www.e-profaudit.
ru/for-the-client/energomenedzhment/.

УДК 338.242.2

Ігнатенко М.М. 
кандидат економічних наук, докторант

Уманського національного університету садівництва

ФОРМУВАННЯ ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ ДІЛОВОЮ РЕПУТАЦІЄЮ  
ТА СОЦІАЛЬНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ ХАРЧОВИХ І ПЕРЕРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

ЯК СКЛАДНИКАМИ ЇХ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ

У статті обґрунтовані зміст, складники та структура ділової репутації та соціальної відповідальності харчових і переробних 
підприємств як вагомих елементів їх конкурентоспроможності. Визначені особливості, етапи процесу управління їх розвитком, 
удосконаленням та підвищенням у сучасних умовах господарювання.
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В статье обоснованы содержание, составляющие и структура деловой репутации и социальной ответственности пищевых и 
перерабатывающих предприятий как важных элементов их конкурентоспособности. Определены особенности, этапы процесса 
управления их развитием, совершенствованием и повышением в современных условиях хозяйствования.
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In the article, the content, components and structure of business reputation and social responsibility of food and processing 
enterprises as important elements of their competitiveness. The features, the stages of the management process of their development, 
improvement and enhancement in the current economic conditions.
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Постановка проблеми. Формування інтелектуаль-
ної економіки знань та побудова громадянського сус-
пільства у провідних країнах світу значним чином 
сприяли актуалізації таких чинників у діяльності 
підприємств, у т.ч. харчових, як ділова репутація, 
соціальна діяльність та відповідальність, конкурен-
тоспроможність. Теоретичний та практичний інтер-
ес до конкурентоспроможності, що виник в Украї-
ні  внаслідок розвитку ринкових відносин та виходу 

великих вітчизняних агропродовольчих корпорацій 
та агрохолдингів на міжнародні аграрні ринки, ви-
кликав значну кількість розробок, присвячених ви-
рішенню цих проблем. 

Проте для обґрунтованих методологічних підхо-
дів  до регулювання та управління конкурентоспро-
можністю харчових підприємств характерні певні 
розходження. Вони  стосуються визначень самої ка-
тегорії,  сукупності чинників та протікання процесів 


